

УДК 338

ПРОБЛЕМЫ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ И ФАКТОРЫ
ЕГО ОПРЕДЕЛЯЮЩИЕ

Г.Н. ЯЦЕНКО

Научный руководитель А.В. ОДАРЧЕНКО, канд. экон. наук, проф.

Государственное образовательное учреждение

высшего профессионального образования

«БЕЛГОРОДСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ

УНИВЕРСИТЕТ им. В.Г.Шухова»

Белгород, Россия

Повышение уровня экономического развития предприятия, его конкурентоспособности невозможно без глубокого исследования уровня качества, эффективности инвестиций в основной капитал.

Вопросами экономического роста занимались многие ученые и исследователи. Среди них можно назвать А. Смита, который в работе «Исследование о природе и причинах богатства народов» первым ввел термин основного и оборотного капитала и охарактеризовал зависимость уровня нормы прибыли и экономического развития – «здоровья нации». Наиболее бурно создание концепций экономического развития происходит в XXI веке. На сегодняшний день выделяются следующие процессы: экономический рост, модернизация и экономическое развитие. Для граждан современного общества экономический рост – это, прежде всего, восприятие изменений стандартов жизни. Экономический рост определяет количественное изменение производственной системы (государства в целом, отдельной отрасли или предприятия), которое выражается в росте ВВП или валового (чистого) дохода на предприятии. Уровень влияния на экономический рост и развитие различных факторов изменяется в зависимости от их сбалансированности в возникшей ситуации.

Качественные изменения характеризуют интенсивный экономический рост, а их отсутствие – экстенсивный.

В настоящее время под модернизацией следует понимать элемент экономического развития в случае, если результатом обновления производственной системы является рост её эффективности. Экономическое развитие – это целенаправленное прогрессивное изменение состава, взаиморасположения и взаимодействия элементов, уровня и качества функционирования производственной системы, обеспечивающее повышение её эффективности. Экономический рост и развитие тесно взаимосвязаны между собой.

Естественно, наиболее благоприятным следует считать последний. Такой вариант предполагает обновление материально-технической базы, повышение производительности труда, уровня инвестиций в воспроизводство основных средств, снижение удельных норм расхода ресурсов, рациональное управление затратами.